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ЕФЕКТИВНІСТЬ МЕХАНІЗМУ ГОСПОДАРСЬКО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ

Статтю присвячено аналізу поняття та змісту ефективності механізму господарсько-пра-
вового регулювання. Обґрунтовується значення ефективності механізму господарсько-пра-
вового регулювання як внутрішньої властивості самого механізму і як результату його дії.

Ключові слова: механізм господарсько-правового регулювання, ефективність меха-
нізму господарсько-правового регулювання, економічна ефективність, соціальна ефек-
тивність, юридична ефективність.

Статья посвящена анализу понятия и содержания эффективности механизма хозяй-
ственно-правового регулирования. Обосновывается значение эффективности механиз-
ма хозяйственно-правового регулирования как внутреннего свойства самого механизма 
и как результата его действия.

Ключевые слова: механизм хозяйственно-правового регулирования, эффективность 
механизма хозяйственно-правового регулирования, экономическая эффективность, со-
циальная эффективность, юридическая эффективность.

The article analyzes the concept and content of the economic-legal regulation mechanism’s 
effectiveness. The value of efficiency of the mechanism of economic-legal regulation was sub-
stantiated in two aspects: as the internal attributes of the mechanism, and as a result of its actions.

Key words: mechanism of the economic-legal regulation, efficiency of the mechanism of 
economic-legal regulation, economical efficiency, social efficiency, legal effectiveness.
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Господарське право та процес 

Вступ. Однією зі значущих гарантій позитивного розвитку господарської системи та економіки 
у цілому є ефективний механізм господарсько-правового регулювання. Ефективність виступає клю-
човим поняттям господарської практики, оскільки у ній виражається сукупність найбільш загальних, 
істотних і стійких зв’язків та відносин результатів господарської діяльності та зроблених у ході її ви-
трат, втілюється узагальнений підсумок використання факторів проведення, якості й плодотворності 
їх поєднання [1, с. 553]. Тому закономірно, що саме економіка була історично першою сферою викори-
стання та розробки поняття «ефективність». Не менш значущою ця категорія у контексті дослідження 
та оцінки дії права є і для юриспруденції.

Так, ефективність правових норм досліджувалася С. О. Жинкіним [2], О. С. Лустовою [3], 
ефективність правового регулювання аналізується у роботах О. В. Малько [4], ефективність господар-
сько-правової роботи оцінюється І. Є. Замойським [5], якість і ефективність господарського законо-
давства в умовах ринку обґрунтовується В. Ф. Прозоровим [6], антропологічний і евроінтеграційний 
аспекти ефективності права аналізуються В. В. Завальнюком [7] та ін.. Разом з тим, проблематика ефек-
тивності господарсько-правового регулювання не вичерпується названими та багатьма іншими ґрун-
товними дослідженнями, оскільки залишається низка дискусійних питань, зокрема визначення поняття 
ефективності механізму господарсько-правового регулювання, її змісту та критеріїв оцінювання.

Постановка завдання. Метою цієї статті є уточнення поняття ефективності механізму госпо-
дарсько-правового регулювання, обґрунтування її сутнісної характеристики.

Результати дослідження. В юридичній науці, насамперед у рамках загальнотеоретичних до-
сліджень, аналізується ефективність права, правового регулювання, правових норм, актів застосуван-
ня права і т.п. При цьому під ефективністю права (правового регулювання) розуміється:

– здійсненність права, яка визначається загальновідомістю, зрозумілістю та несуперечністю 
правових норм, їх системністю, домірністю соціальних цілей норм і юридичних засобів досягнення 
цих цілей, забезпеченістю права діючою системою органів правосуддя та інших правоохоронних ор-
ганів [8, с. 93];

– здійснена метацінність, результативна цінність або ціннісна результативність, якість реалізо-
ваної цінності (корисності) [4, с. 61-62];

– поєднання статичного аспекту (ступінь сталості регулятивного впливу), динамічного аспекту 
(можливість правового врахування суспільних змін) і евристичного аспекту (можливість перспектив-
ного розвитку регулювання) [9, с. 5].

Аналіз цих та інших підходів до визначення поняття та змісту ефективності права дозволяє 
зробити ряд умовиводів, які можуть бути взяті за основу при обґрунтуванні поняття ефективності 
механізму господарсько-правового регулювання.

Ефективність права (правового регулювання) пов’язується також з потенційною можливістю 
правової норми впливати на суспільні відносини. Дійсно, внутрішні властивості правової норми (пра-
вило-припис, загальнообов’язковість, формальна визначеність, забезпеченість державою) обумовлю-
ють її можливості у реальному регулюванні відносин. Крім того, правова норма являє собою пусковий 
елемент механізму господарсько-правового регулювання, оскільки вона закріплює юридичні засоби, 
що забезпечують можливу або належну поведінку суб’єктів господарювання (зокрема, характер суб’єк-
тивних прав і юридичних обов’язків, тип їх зв’язку між собою, санкції та т.п.). Усі інші елементи ме-
ханізму господарсько-правового регулювання юридично підпорядковані нормам права. Таким чином, 
якість господарсько-правових норм обумовлює їхню здатність до виконання специфічних функцій у 
зазначеному механізмі [10, с. 75]. Однак представляється невірним зведення ефективності механізму 
господарсько-правового регулювання винятково до ефективності самої норми, оскільки прогнозова-
на здатність норми впорядковувати суспільні відносини може з тих або інших причин залишитися 
нереалізованою, оскільки правові норми діють не відокремлено, а у комплексі з іншими елементами 
механізму господарсько-правового регулювання (суб’єктивними правами і юридичними обов’язками, 
актами їх реалізації та актами застосування права), що дозволяє говорити, зокрема, про ефективність 
актів реалізації прав і обов’язків, ефективність правозастосування у сфері господарювання. До того ж 
дія самого механізму опосередкована іншими зовнішніми об’єктивними та суб’єктивними факторами 
і процесами, які можуть не тільки підсилити його регулятивний потенціал, але й мінімізувати його дію 
або звернути його на шкоду інтересам господарюючих суб’єктів, суспільства, держави. 

По суті, ефективність механізму правового регулювання господарських відносин являє собою 
певну міру корисності господарсько-правового регулювання з урахуванням досягнення соціально-ко-
рисних цілей і отриманих результатів. У той же час слід визнати неможливість математично строгого 
виміру частки ефекту від функціонування механізму господарсько-правового регулювання у загаль-
ному результаті здійснення державного управління у сфері господарювання та економіки у цілому. 
Остання обставина обумовлена складністю системних зв’язків зазначеного механізму зі сферою го-
сподарювання, різноманіттям факторів, що впливають на господарські відносини і опосередковують 
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функціонування самого механізму. У цьому зв’язку необхідно розмежування регулятивного ефекту 
функціонування механізму господарсько-правового регулювання та результатів, що є наслідком впли-
ву на сферу господарювання інших факторів. 

У контексті викладеного певний інтерес представляють висновки К. Моллнау [11, с. 73], які 
дозволяють охарактеризувати ефективність механізму господарсько-правового регулювання як вира-
ження: а) ступеня збігу дії правових норм з об’єктивними економічними законами та відбиття у право-
вих нормах відповідних соціальних цілей; б) ступеня раціональності дії зазначеного механізму, тобто 
досягнення даними засобами максимального результату або досягнення даного результату з мінімаль-
ними витратами; в) ступеня швидкості реагування господарсько-правового регулювання на потреби 
суспільства; г) ступеня погодженості між необхідним та існуючим способами господарсько-правового 
регулювання.

Викладене дозволяє розглядати ефективність механізму правового регулювання господарських 
відносин як його внутрішньої властивості, що виражає здатність здійснювати реальний позитивний 
вплив на відносини господарювання у заданому напрямку (господарський правопорядок) у конкрет-
них соціально-економічних умовах. При цьому сама здатність даного механізму забезпечувати пере-
ведення нормативного господарсько-правового припису у реальні (фактичні) відносини та досягнення 
соціально-корисних цілей визначається його системністю, оптимальністю, внутрішньою погоджені-
стю, соціальною обумовленістю. Слід враховувати, що всі господарсько-правові засоби, які утворю-
ють зазначений механізм, з одного боку, перебувають в органічному взаємозв’язку та певною мірою 
взаємообумовлюють один одного, визначаючи загальну якість, загальну оцінку стану механізму пра-
вового регулювання господарських відносин. З іншого боку, кожний з цих елементів може відігравати 
відносно самостійну роль, вступати у суперечність з іншими. По суті, кожний з них характеризує різні 
сторони взаємодії у механізмі господарсько-правового регулювання, його розвитку та відповідну роль 
у забезпеченні ефективності.

У широкому сенсі ефективність дії механізму господарсько-правового регулювання пов’язана 
зі ступенем збалансованості публічних і приватних інтересів та може розглядатися як здатність дієво 
вирішувати назріваючі конфлікти та тим самим знижувати рівень соціальної напруги у сфері господа-
рювання. При цьому слід виходити з того, що останній являє собою функціонуючу систему цілеспря-
мованої дії, ефективність якої може бути визначена як оцінка рівня її функціональності у динамічному 
стані. Іншими словами, ефективність механізму господарсько-правового регулювання являє собою не 
просто його внутрішню властивість, але і певну якість його дії.

У той же час зведення ефективності механізму господарсько-правового регулювання винятко-
во до співвідношення між результатом дії механізму і цілями регулювання представляється однобіч-
ним, оскільки «при такому підході цілі правового регулювання свідомо виводяться із зони критичного 
аналізу та виступають як абсолютний критерій, еталон їх ефективності [6, с. 109-110]», тобто перед-
бачається, що господарська політика, якій підкорені всі приватні цілі окремих норм господарського 
законодавства, завжди у всіх аспектах абсолютно безпомилкова: усі господарські рішення ухвалюють-
ся вчасно, вони у повному обсязі без яких-небудь викривлень переводяться на мову права, а все попе-
реднє господарське законодавство настільки ж одномоментно приводиться у відповідність із новими 
вимогами у сфері господарювання. Виходячи з цього, представляється необхідною чітка вказівка на 
соціальну корисність цілей господарсько-правового регулювання, що дозволить уникнути їхньої фе-
тишизації.

У той же час ефективність механізму господарсько-правового регулювання виступає у формі 
якогось кількісного показника, що відображає ступінь відповідності реальних господарських відно-
син типовій моделі, закладеній у даному механізмі. Отже, ефективність механізму господарсько-пра-
вового регулювання втілює і кількісну характеристику співвідношення мети впорядковуючого впливу, 
її нормативного моделювання та реалізації оптимальної моделі рішення. 

Представляється, що цілі господарсько-правового регулювання умовно можна розбити на три 
групи:

1) економічні (підвищення ефективності суспільного виробництва на основі забезпечення рос-
ту ділової активності суб’єктів господарювання та розвитку підприємництва);

2) соціальні (забезпечення соціальної спрямованості суспільного виробництва);
3) юридичні (затвердження суспільного господарського порядку в економічній системі Украї-

ни, сприяння гармонізації її з іншими економічними системами). 
Отже, зміст ефективності механізму господарсько-правового регулювання повинен розгляда-

тися в аспекті трьох її складових – економічної, соціальної, юридичної.
Економічна мета правового регулювання господарських відносин полягає у широкому і ак-

тивному використанні правових засобів для досягнення кінцевих результатів господарської діяльно-
сті, що забезпечують одержання найбільших результатів при найменших витратах, тобто економічна 
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ефективність механізму господарсько-правового регулювання певною мірою збігається з економічні-
стю. При цьому, виходячи зі сформульованого у літературі підходу [11, с. 62], функціонування меха-
нізму господарсько-правового регулювання може бути визнане або економічним, або нейтральним, 
або неекономічним. 

У цьому сенсі економічна ефективність механізму господарсько-правового регулювання являє 
собою «єдину якісно-кількісну характеристику результативності господарювання [1, с. 553]» і відо-
бражає підвищення ефективності виробництва, зростання його прибутковості, а також характеризує 
його взаємини із зовнішнім середовищем – сферою господарювання. 

Ефективність механізму господарсько-правового регулювання безсумнівно повинна відобра-
жати і позитивний соціальний ефект, оскільки необхідність врахування соціальних цілей визначається 
самою сутністю державного управління у сфері економіки на сучасному етапі. Так, на думку Т. Же-
люк, при оцінці доцільності втручання держави у працю ринку необхідно виходити із цілей держав-
ного регулювання, що є бажаними для інтересів суспільства:

1) захист інтересів як громадян, так і суб’єктів господарювання від тих негативних наслідків, 
які можуть породжувати для них ринкові відносини;

2) забезпечення реалізації окремих суспільних інтересів, які не може реалізувати дія ринку 
(забезпечення суспільної безпеки, соціальний захист громадян, охорона навколишнього середовища, 
забезпечення розподілу та перерозподілу ВВП і т.п.) [12, с. 28].

Це перегукується і з позицією А. В. Малько [4], який характеризує ефективність механізму 
правового регулювання за допомогою категорії «подолання перешкод», що виражають незадоволення 
суб’єктом господарювання власних і суспільних інтересів (змістовний або соціальний аспект) або 
відсутність вирішального юридичного факту (формальний або правовий аспект). 

Як видно, соціальні цілі державного управління у сфері господарювання так чи інакше пов’я-
зані з мінімізацією негативних проявів ринку, у силу чого вони можуть бути об’єднані: забезпечення 
соціальної спрямованості економіки на основі балансу приватних і публічних інтересів. 

Таким чином, соціальна ефективність механізму правового регулювання господарських від-
носин характеризує ступінь досягнення соціальних параметрів у сфері господарювання, що може 
характеризуватися як «більш віддалена соціальна мета, що перебуває поза безпосередньою метою 
правового регулювання [11, с. 49]». По суті, соціальна ефективність являє собою міру корисності 
результату функціонування механізму господарсько-правового регулювання як узагальненого вира-
ження раціональної організації засобів господарсько-правового регулювання, що забезпечує практич-
не досягнення позитивного (прогнозованого або необхідного) ефекту для суб’єктів господарювання, 
суспільства та держави. 

При цьому в окремих випадках економічні і соціальні цілі сумісні та односпрямовані, однак 
найчастіше вони суперечать і взаємовиключають один одного. Саме останнє обумовлює необхідність 
виділення юридичної ефективності механізму господарсько-правового регулювання, яка може бути 
охарактеризована як ступінь досягнення суспільного господарського порядку в економічній системі. 
Однак, таке розуміння дозволяє зробити висновок, що юридична ефективність є частиною соціаль-
ної ефективності механізму господарсько-правового регулювання, оскільки встановлення суспільно-
го господарського порядку можна розглядати як соціальний ефект у силу значущості порядку для 
соціуму. З цих позицій соціальна ефективність механізму господарсько-правового регулювання, що 
передбачає взаємодію «активного» (економічного) і «соціально необхідного нормативно-правового» 
елементів, виступає в якості самої широкої категорії.

У той же час дійсна роль юридичної ефективності механізму господарсько-правового регу-
лювання проявляється саме у випадку суперечностей економічних і соціальних цілей його функці-
онування. У цій ситуації юридична ефективність характеризується ступенем ув’язки економічних і 
соціальних цілей, зняття суперечностей між ними і тільки на цій основі досягненням господарського 
правового порядку. Таким чином, юридична ефективність механізму господарсько-правового регулю-
вання повинна оцінюватися з погляду забезпечення балансу між економічною та соціальною ефек-
тивністю.

Отже, економічна ефективність механізму господарсько-правового регулювання характеризує 
співвідношення результатів з витратами, соціальна ефективність – ступінь досягнення соціальних 
параметрів, а юридична ефективність – ступінь досягнення суспільного господарського порядку на 
основі узгодження економічних і соціальних цілей правового регулювання відносин господарювання. 

Висновки. У силу викладеного, ефективність механізму господарсько-правового регулюван-
ня являє собою оціночну якісно-кількісну характеристику результативності його функціонування, 
обумовлену його внутрішніми властивостями, що виражається у максимальному досягненні госпо-
дарського правового порядку при мінімальних витратах на основі балансу економічних і соціальних 
інтересів (цілей). 
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Вона (ефективність) виражається у найбільшій корисності результату використання механізму 
господарсько-правового регулювання суб’єктами господарських відносин у процесі досягнення кон-
кретних соціально-корисних цілей, що, у свою чергу, передбачає оціночний характер ефективності, її 
відносність (оскільки параметри ефективності не є абсолютними величинами), зв’язок із зовнішнім 
середовищем (сфера господарювання), якісно-кількісну характеристику (ефективність як внутрішня 
властивість самого механізму і позитивна результативність його дії). 

По суті, ідеальний з позиції ефективності стан механізму господарсько-правового регулювання 
можна визначити як оптимальне функціонування всіх структурних елементів, коли цілі та завдання 
досягаються з найменшими витратами наявних у системі ресурсів. Зі змістовної сторони ефектив-
ність механізму господарсько-правового регулювання проявляється у «безшумному», безперешкод-
ному розвитку господарських правовідносин, у збереженні та зміцненні господарського порядку без 
втручання правозастосовних органів (крім випадків, коли таке втручання є необхідним з погляду за-
кріпленої у законодавстві процедури).

Представляється також, що визначення змісту ефективності механізму господарсько-правово-
го регулювання у контексті єдності трьох її складових (економічної, соціальної і юридичної), дозво-
лить по-новому глянути на проблему її критеріїв.
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